Notat for anmeldt tilsyn i Uglereden, Lødderup
 D. 21-06-2023 kl. 08.15


Uglereden er en integreret institution med 59 børn, som består af børnehave og vuggestue. I børnehaven er der indmeldt 41 børn som er fordelt på 3 grupper og vuggestuen består af 18 børn som er fordelt på 6 grupper. 

Pædagogisk læreplan og tilsynsnotat:
Børnehusets pædagogiske læreplan samt evaluering af denne er tilgængelig på børnehusets hjemmeside sammen med det sidste års tilsyns notater.
 
Legeplads:

Sidste godkendelse af legepladsen er juni 2023.

Brand og førstehjælp:

Beredskabsplan hænger synligt fremme flere steder i huset, dog skal denne opdateres da sygemeldte leder står derpå som kontaktperson. Hele personalegruppen var på førstehjælpskursus marts 2022. 
Observationer og emner er drøftet med pædagog Annegrethe Svane og pædagog Camilla Lilleris, grundet daglig leders sygemelding. Under tilsynet kom følgende til udtryk:

Læreplanstemaer:

I uglereden er der en repræsentant fra både børnehaven og vuggestuen, som har en funktion i forhold til at opretholde implementeringen af læreplanstemaerne i børnehuset. De sørger for at personalet har en klarhed over hvilke temaer der er aktuelle, samt er nysgerrigt rundt hos grupperne i forhold til at omdanne og bruge temaerne i det praktiske arbejde. I det daglige har alt personale et ansvar for at have fokus, og implementere temaet i deres pædagogiske praksis. Dette gøres bland andet ved at hver gruppe laver en ugeplan, hvor dagens aktivitet og formål er beskrevet. Huset har fokus på hvert emne 2 måneder ad gangen, hvorefter både børnehaven og vuggestuen laver en SMITTE model over arbejdet med pågældende tema. 
Som et nyt tiltag er børnehuset begyndt at samle gode ideer og aktiviteter sammen som understøtter de 6 læreplanstemaer. Personalet laver hver især 2 ideer/aktiviteter for hvert tema, som beskrives med billeder samt en betegnelse af emne, aktivitet og formål med aktivitet. Dette samles på Teams, så personalet kan inspirere og motivere hinanden i arbejdet med læreplanstemaerne. 
Lige nu har børnehuset om temaet ”Natur, udeliv og science”, hvilket tydeligt opleves på de forskellige stuer og legepladser. En børnehavegruppe skal i dag have naturbingo, hvor de skal ud og finde forskellige dyr og andre elementer fra naturen. En anden gruppe har haft fugletema, og de store har haft forløb om sanser og elementers forandring. Vuggestuen har plantet forskellige grønsager og solsikkeblomster, smagt på de hjemmedyrkede radiser, tegnet solsikker, og i dag leget med vand på forskellige måder på legepladsen.   
 
Læringsmiljø og leg:

For at give børn de bedste muligheder for at trives, lære, udvikles og dannes, skal der etableres en blanding af voksenstyret aktiviteter, børneinitierede leg, spontane aktiviteter samt daglige rutiner for børnene. Dette ses der en god balance af i børnehuset, hvor dagens program indeholder de forskellige elementer i forskellige grader. To personale har lige været 5 dage i Barcelona, hvor fokus var på lærings- og legemiljøer i dagtilbud og skole. Denne tur har givet endnu mere fokus på opbygningen, tilblivelse og den voksnes rolle i forhold til børnehusets lærings- og legemiljøer samt daglige rutiner. Derfor blev dette også ugleredens udviklingspunkt, se mere under dette afsnit nedenfor. 
Børnehuset lægger meget vægt på udelivet hele året rundt, og i sommerhalvåret er legepladsen og naturen i nærområdet deres primære opholdssteder. Ude på legepladsen ses der flere små legemiljøer med sandkasser, bål-sted, legehuse, hytter, hjemmelavede huler, gynger og legetårne mm. Denne opbygning af legepladsen gør at den rummer flere former for leg. Der er plads til de vilde køreture på cyklerne, lege i mindre- eller større børnefællesskaber, at man kan trække sig tilbage og lege uforstyrret eller har brug for en pause.
Der har været et fokus på at skabe muligheder for at starte og udvikle lege, ved at skabe tilgængelighed til legetøj og andre materialer for børnene. Rundt på legepladsen er der flere opbevaringskasser med udendørs legeredskaber, som børnene frit kan benytte. Det at kasserne er i børnehøjde og tilgængelig, giver mulighed for let tilgang samt ny inspiration til børnenes leg. Billeder på kasserne samt ved legepladsens køretøj, skaber et overblik som gør tilgangen og oprydning nemt for både børn og voksne.   

Organisering, legetøj og materialer.

Børnehaven består af 3 grupper med henholdsvis 10, 14 og 17 børn. Der er fast personale tilknyttet på de tre grupper, hvor børnene skifter til april. Dog med undtagelse af den yngste gruppe, som har en mere løbende tilgang. Vuggestuen har lige nu 6 grupper med gennemsnitlig 3 børn og et personale i hver. Børnene i vuggestuen har en mere løbende til- og afgang i de forskellige grupper, som sker ud fra en pædagogisk vurdering og sammensætning af børnegrupperne. Begge steder er grupperne aldersopdelt, hvilket gør det muligt at målrette aktiviteter, lege og udvikling ud fra børnenes behov, forudsætninger og interesser. 
Der observeres synlige voksne som befinder sig der hvor børnene opholder sig, og der er en løbende dialog mellem personalet hvis der er brug for hjælp. Nu hvor størstedelen af tiden bruges udenfor, er der dialoger om forbedringer i forhold til at organisere flere udendørs og foranderlige legemuligheder for børnene. Der er tæpper som bruges når bestemte indendørs legetøj og materialer, tages i brug udenfor. På denne måde kan børnene fortsætte med at benytte disse ting selvom dagen tilbringes udenfor, samtidig med at man passer på det mere skrøbelige legetøj.
Der observeres et børnehus med alderssvarende legetøj og materialer både i vuggestuen og børnehaven. Der ses en blanding af ting som er til rådighed for børnene i løbet af dagen og ting som har brug for en voksens tilstedeværelse.  
Ved at skabe genkendelighed, forudsigelighed og struktur kan det være lettere for både voksne og børn at komme igennem de faste hverdagsrutiner. Ude på legepladsen er der lavet små enheder med borde-bænke sæt, hvor hver gruppe i børnehaven har en af disse enheder. Disse borde kan bruges både til pædagogiske aktiviteter og de forskellige måltider. Genkendelighed skaber tryghed og gør det lettere for barnet at forstå, hvad der skal ske, og hvad barnet skal gøre i de forskellige situationer. Børne ved hvor deres gruppes base er i forhold til disse daglige rutiner, så forventningen er tydelig.
Der opleves en fast struktur på dagen og hvor de voksne afstemmer og kommunikere med hinanden om, hvem der gør hvad og hvornår. Det giver et godt flow ift. hvordan dagen skrider frem. Det skaber forudsigelighed for børnene, samt en god stemning i huset.  

Barnesyn og børneperspektiver:

De danske dagtilbud skal være med til at understøtte det gode børneliv, forstået som et liv, hvor der er plads, tid og ro til at være barn, og hvor et nært og tillidsskabende pædagogisk personale giver barnet nærvær, omsorg og tryghed til at kunne lære og udvikle sig.
Et barn i vuggestuen bliver på legepladsen meget ked af det, og der ses at personalet reagerer med det samme. Da barnet sidder på jorden med ryggen til personalet, som er på vej hen for at trøste barnet bliver der sagt ” Jeg kommer nu, jeg sætter mig lige om på den anden side, så kan jeg nemlig se dig. På denne måde bliver det lavet en justering så de er ansigt til ansigt mens de interagerer, og barnet bliver set, hørt og anerkendt i mødet med en omsorgsfuld voksen. 
Ud over de pædagogiske rammer og aktiviteter der fastsættes af de voksne, er personalet meget optaget af ”det rolige børneliv”. Her er der fokus på det at være barn og sit eget individ, ved at skabe nogle gode omgivelser med blik for børneperspektivet. Der opleves at personalet følger børnenes interesser og er nysgerrige på deres udtryk. Opdagelserne af denne nysgerrighed fører de videre til børnehusets hverdag og aktiviteterne deri, hvilket pop-up dagen er et eksempel på. 
Personalet observeres som fysisk og psykisk nærværende i relationen med barnet, hvilket skaber en tryg og varm atmosfære. Et eksempel er en pige som i den ældste gruppe bliver trist, da de sætter sig til bordet ved formiddagsmaden. Personalet er nysgerrig og undersøgende i mødet med pigen og hendes følelser. Det viser sig hun gerne vil sidde hos en veninde, som hun har en legeaftale med samme dag. Der findes en fælles løsning med en aftale om, at de kan sidde sammen til middagsmaden og pigens humør bliver positiv igen.   


Børnefællesskaber og inklusion:

I børnehuset opleves der en opmærksomhed i forhold til at skabe både store og små børnefællesskaber. Børnene bliver præsenteret for fællesskaber med forskellighed i forhold til størrelser, gruppe, alder og interesse. Det at tilbyde barnet mulighed for at tilgå forskellige børnegrupper kan styrke deres evne i at spejle sig i de større børn, samt drage omsorg for de yngre. Alle børn har deres faste base, hvor de tilhører en bestemt gruppe som de tilbringer størstedelen af tiden med. Ud over den faste gruppe opleves der en god veksling i muligheder, for deltagelse af andre og større fællesskaber. Et eksempel på dette er når hele børnehuset om fredagen har fælles aktiviteter som på forskellig vis omhandler teater. Her er børnene ofte sammen på tværs af grupperne og de voksne. Et andet eksempel er deres nye tiltag på at nytænke aktiviteter ud fra børnenes interesse, udvikling og krydsning af børnefællesskaber. Her planlægges der et overordnet emne ud fra hvad de oplever børnene, er optaget af. Ud fra dette emne bliver der lavet små pop-up stationer. På denne måde er der mulighed for at alle børn kan være aktivt deltagende, om det pågældende emne i denne pop-up dag.
Der opleves en personalegruppe som er gode rollemodeller i forhold til relation og integration overfor børnene. Det ses b.la. på den måde personalet taler til og med børnene når der skal guides i uoverensstemmelser imellem børnene, eller når de yngste børn har brug for hjælp til at socialisere sig og lege med andre børn.    

Forældresamarbejde:

Hver dag sendes der et lille skriv hjem til forældrene om dagens oplevelser, aktiviteter mm. Som noget nyt er det nu også mulig for personalet at sende billeder hjem til forældrene, hvilket er noget både personale og forældre har efterspurgt. Disse tiltag skal være med til at give forældrene et godt indblik i børnenes hverdag i børnehuset og give mulighed for at snakke om dagen hjemme hos mor og far. Derud over er den daglige kontakt også vigtig hvor små beskeder kan have stor betydning for barnets trivsel i løbet af dagen. 
Der fortælles om et rigtigt godt samarbejde med forældrebestyrelsen. Der er både forældre fra børnehaven og vuggestuen, hvilket er med til at skabe blik for hele børnehuset.  

Overgange:

Uglereden har flere tiltag i forhold til at skabe den gode overgang for børnene i huset. I overgangen fra hjemmet til vuggestuen, tager personalet hjem og besøger familien. Her får de et kendskab til barnet og dets forældre, mens forældrene får indblik i børnehuset. På denne måde kan personalet danne grundlag til et godt samarbejde og indblik i både hjemmet og institutionen. Det fortælles at de er meget glade for tiltaget og det er noget som bliver positivt benævnt i forældretilfredshedsundersøgelserne. 
Vuggestuebørn bliver løbende præsenteret for børnehavelivet igennem forskellige tiltag. De ældste vuggestuebørn er som regel hver onsdag og fredag, inde og socialisere sig med den yngste børnehave gruppe. Det øger børnenes relations i børnehaven, hvor både børn og de kommende voksne bliver kendte ansigter, det samme gælder de fysiske rum. 
Børnehuset har et samarbejde med skolen, i forhold til at blive klar til at starte i mini sfo. De ældste børn er også omme og benytte skolens områder, så dette bliver kendte omgivelser inden skolestart. 

Udviklingsfokus:

To pædagoger fra børnehuset, som pt. også deler ledelsen, har været på kursus i Barcelona. Kurset havde b.la. fokus på læringsmiljøer og den voksnes rolle hertil. Dette har skabt refleksioner, hvor der er taget ny viden og opmærksomhed med hjem til børnehuset. Dette kursus afspejler sig i børnehusets udviklingsfokus. 
Der blev ved dialogmødet aftalt at de vil have et fokus på personalets rolle, i forhold til at skabe positive og konstruktive lærings- samt legemiljøer. Der tænkes både på de voksenstyret- og de børneinitierede miljøer, med et blik for den praktiske del og de pædagogiske refleksioner.

Der sendes en SMITTE model til undertegnede senest D. 23-08-2023 og evaluering af denne sendes senest 04-10-2023.
Tilsynet blev foretaget af tilsynsførende Gitte Mikkelsen, Morsø kommune.    
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